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РОЛЬ ОСВІТИ ТА ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  

В ПРОЦЕСІ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ 

 

Успішна реінтеграція ветеранів визнається Рамковим документом 

Міжвідомчого постійного комітету щодо довгострокових рішень як 

важливий компонент зменшення вразливості переміщеного 

населення, включаючи ветеранів та їхні родини. Ветерани, 

повертаючись до цивільного життя, стають однією з ключових 

складових майбутнього соціально-економічного розвитку та 

відіграють важливу роль в процесі створення стійких та згуртованих 

спільнот в громаді. Досвід показує, що ветерани та члени їхніх родин 

часто стають першими, хто надає допомогу під час криз у своїх 

громадах. 

Поняття «реінтеграція ветеранів» є досить багатогранним і 

охоплює систему понять, що включають всі аспекти суспільного 
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життя. Це стосується різноманітних видів культурної, трудової, 

економічної та іншої діяльності соціальних груп та індивідів, які в 

певний спосіб опинилися на периферії суспільства або відчувають 

себе такими, тобто виключеними з активного соціального процесу. 

Аналіз провідних наукових досліджень свідчить про багатогранність 

самого процесу реінтеграції та підходів до тлумачення поняття 

«реінтеграція ветеранів», однак в більшості теоретичних досліджень 

поняття відображає процесуальні характеристики повернення 

учасників бойових дій до нормального мирного життя серед людей, 

не травмованих воєнними діями [1, с. 267]. 

Реінтеграція ветеранів є комплексним процесом,  що представляє 

собою їх адаптацію та різноманітну допомогу у набутті звичного для 

них соціального статусу. На сьогодні цей процес є ускладненим тим, 

що він відбувається в країні, яка перебуває у стані війни. Тим не 

менш зусилля, які запроваджено та спрямовано на реінтеграцію, 

сприяють забезпеченню доступу ветеранів, членів їхніх сімей та 

членів сімей загиблих Захисників та Захисниць до необхідних 

ресурсів та підтримки, що покликано допомогти покращити якість 

їхнього життя.  

Комплексна підтримка ветеранів повинна охоплювати кілька 

важливих аспектів, щоб забезпечити їх успішну реінтеграцію в 

суспільство. Охорона здоров’я є критичним елементом, оскільки 

багато ветеранів потребують фізичної та психічної реабілітації після 

повернення з зони бойових дій. Допомога особам з інвалідністю є 

необхідною для забезпечення їхньої незалежності та якості життя. 

Доступ до житла дозволяє ветеранам і їхнім родинам мати стабільне 

місце проживання, що є основою для подальшої соціальної та 

економічної стабільності. Юридичні послуги допомагають 

вирішувати правові питання, які виникають в процесі адаптації до 

мирного життя. Нарешті, можливості для навчання та 
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працевлаштування сприяють професійному розвитку та економічній 

незалежності ветеранів. Метою такої комплексної підтримки є 

створення умов для повноцінного та гідного життя ветеранів і їхніх 

сімей, а також їхня успішна інтеграція в громади, де вони 

проживають. 

У сучасних умовах ветерани, ветеранки та їхні родини 

стикаються з проблемою забезпечення власного добробуту через 

пошук нової роботи, відновлення бізнесу або створення власної 

справи. Виникає потреба у перекваліфікації та підвищенні 

кваліфікації цієї категорії людей, а також у їхній реінтеграції в 

суспільно-економічне середовище громад, де вони проживають. Отже 

одним із ключових інструментів, що сприяє їх соціальній адаптації т 

реінтеграції, є освіта, що надає ветеранам нові знання та навички. 

За результатами дослідження, проведеного навчально-

аналітичним відділом Українського ветеранського фонду 

Міністерства у справах ветеранів станом на 15- 25 січня 2024 року, 

близько половини (50,14%) опитаних ветеранів, які на даний момент 

не несуть службу в Силах оборони України, та мають бажання 

розвивати власну справу. І ветерани, і діючі військовослужбовці 

висловлювали занепокоєння через «брак знань або втрату навичок» 

(42,28%), що стане перешкодою для них у сфері професійної 

зайнятості. 67,79% респондентів не володіють інформацією про вже 

розроблені державні програми навчання та перепідготовки для 

ветеранів. Враховуючи високий відсоток респондентів серед 

ветеранів, які зазначили, що наразі є «безробітними» (30,95%), 

актуальним є питання з оптимізації як вже наявних, так і з розробки 

нових програм з навчання та перекваліфікації [2]. 

Програми професійного навчання допомагають ветеранам 

здобути нові навички, необхідні для роботи в різних галузях 

економіки. Це може включати курси з освоєння нових професій, які 
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користуються попитом на ринку праці, а також розвиток навичок, що 

сприятимуть підвищенню їхньої конкурентоспроможності. 

Отримання додаткової освіти відкриває ветеранам двері до широких 

можливостей у професійній сфері. Крім того, освітні програми 

сприяють розвитку критичного мислення та розширюють світогляд. 

Ветерани можуть використовувати свої військові знання та досвід для 

академічних досліджень та інновацій, що є додатковим чинником 

їхньої інтеграції у цивільне життя. 

Окрім цього, освітні заклади можуть забезпечувати ветеранів 

психологічною підтримкою через консультації, групи підтримки та 

спеціальні програми реабілітації. Це допомагає їм справлятися з 

посттравматичним стресовим розладом та іншими психологічними 

проблемами, спричиненими бойовими діями. Психологічна підтримка 

є важливою складовою комплексної реінтеграції ветеранів, оскільки 

сприяє їхній емоційній та психічній стабільності.  

Організації, які запроваджують освітні проекти задля реінтеграції 

ветеранів,  можуть співпрацювати з роботодавцями для створення 

програм стажування та працевлаштування ветеранів. Це дозволяє 

ветеранам отримати практичний досвід і швидше інтегруватися у 

робочу середу. Заклади освіти можуть бути центрами підтримки 

ветеранів, залучаючи до співпраці громадські організації, місцеву 

владу та бізнес на засадах партнерства та взаємодії. Це сприяє 

створенню міцної підтримуючої мережі для ветеранів. 

Щодо формування освітнього середовища задля реінтеграції 

ветеранів і їхніх сімей у цивільне життя, звернемо увагу на 

важливості інклюзивності та доступності, щоб створювати 

інклюзивне освітнє середовище, у якому ветерани відчувають себе 

прийнятими та підтриманими. Це включає надання спеціальних 

послуг для ветеранів, таких як адаптовані навчальні матеріали та 

доступ до консультаційних центрів. 
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Важливо відзначити, що залучення міжнародних партнерів до 

освітніх проектів для ветеранів сприяє обміну досвідом та кращим 

практикам. Це може включати участь у міжнародних конференціях, 

програмах обміну та спільних дослідницьких проектах. 

Яскравим прикладом того, як освітні ініціативи можуть сприяти 

реінтеграції ветеранів у цивільне суспільство, відкриваючи нові 

можливості для їхнього професійного та особистого розвитку, є 

благодійний проєкт «Освіта Нескорених», що реалізується у місті 

Луцьк за спільної ініціативи Громадської Організації «Інститут 

транскордонних ініціатив», Rotary Club Lutsk Volyn Pride, 

Лабораторії проектів та ініціатив ВНУ імені Лесі Українки за 

підтримки Луцької міської ради. Цей проєкт створений для ветеранів, 

учасників бойових дій з 2014 року, активних військовослужбовців та 

членів їхніх родин. Ціль проєкту – реінтеграція ветеранів і їхніх сімей 

у цивільне життя через створення освітніх можливостей для 

підвищення їхніх професійних знань і навичок, 

конкурентоспроможності на ринку праці. Проєкт надає можливість 

безкоштовно освоїти основи підприємництва та інновацій, розробити 

власний бізнес-план та пройти з висококваліфікованим тренером 

комплексну підготовку до комерціалізації ідеї. 

Цільова група включає ветеранів та членів їхніх сімей, які 

потребують нових знань та навичок для покращення своєї 

конкурентоспроможності на ринку праці та реінтеграції у цивільне 

життя. Завдання проєкту включають надання нових знань і навичок, 

менторство та консультування для профорієнтації ветеранів та їхніх 

сімей. Ветерани отримують можливість пройти курси, які 

допоможуть їм здобути нові професійні навички, необхідні для 

роботи в сучасних умовах ринку праці. Це включає навчання з основ 

підприємництва, розробку бізнес-планів та підготовку до 

комерціалізації ідей. 
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Проєкт передбачає надання ветеранам менторської підтримки, що 

включає професійне консультування та допомогу в орієнтації на 

ринку праці. Це сприяє більш ефективному застосуванню здобутих 

знань і навичок у реальних умовах. Ветерани мають доступ до 

психологічної підтримки через консультації, групи підтримки та 

спеціальні програми реабілітації. Це допомагає їм справлятися з 

посттравматичними стресовими розладами та іншими 

психологічними проблемами. 

Отож, метою комплексної підтримки є створення умов для 

повноцінного та гідного життя ветеранів і їхніх сімей, а також їхня 

успішна інтеграція в громади, де вони проживають. Освіта та освітнє 

середовище відіграють ключову роль у цьому процесі, надаючи 

ветеранам та членам їх сімей необхідні знання та навички, а також 

забезпечуючи психологічну підтримку для подолання наслідків війни 

та адаптації до цивільного життя.  
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